

# 奋进新征程 兰台谱新篇

## ——市档案局开展主题征文活动之优秀作品展示

2023年6月9日是第十六个国际档案日。市档案局组织开展“奋进新征程、兰台谱新篇”主题征文活动,推动档案工作更加贴近实际、贴近百姓,提高社会知晓率。为展现全市档案工作者们深耕档案事业、踔厉奋进新征程的昂扬精神面貌,现将部分优秀作品予以展示,以飨读者。

### 踔厉奋发 用初心筑梦兰台

市档案馆 张悦明

兰台虽小,知千秋功过。史册万卷,理古今渊源。

档案工作是我们社会发展不可或缺的重要组成部分,既能指导现实工作,又能为查考历史提供重要依据。但在进入档案馆工作之前,我对“档案”两个字的理解,只停留于一袋袋棕色的牛皮纸袋和一个个高高的档案柜。但是,从我成为无数档案工作者中的一员时起,我对档案工作、对“兰台”渐渐有了不一样的理解。

一位年长的同事曾跟我说,选择了兰台,便是选择了寂寞。这份工作平凡不平庸,静默却不会无为,这份工作其实大有可为!我站在库房里,面对着一排排的档案柜,深刻体会到就是这些默默工作甘于奉献“兰台”人的用心坚守,才成就了这浩如烟海的一件件、一卷卷的重要史料。

档案里的每一张图片、每一行文字如一条条的锁链,链接着革命历程的艰苦,也链接了当代

建设的伟大成果。在决战决胜脱贫攻坚中,档案馆积极推动脱贫攻坚档案应收尽收、应归尽归,将党在脱贫攻坚过程中为民奉献、为民服务的伟大历程记录下来。在新冠肺炎疫情防控中,档案干部扎实做好疫情防控档案的收集、整理等工作,践行为民初心。在党和国家对档案事业的正确领导下,2020年6月新修订的档案法增设“档案信息化建设”“监督检查”两章。档案数字化的脚步不断加快。档案不再只是泛黄的纸张和褪色的照片,不再尘封在库房的一隅天地。互联网移动端查询利用服务让它们更好地被人看到,绽放出新的光辉!

习近平总书记曾强调,档案工作是一项利国利民、惠及千秋万代的崇高事业,经验得以总结,规律得以认识,历史得以延续,各项事业得以发展,都离不开档案。一直以来,档案承担着“为党管档、为国守史、为民服务”的职

责使命,“档案工作姓党”是档案工作鲜明的政治属性。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,市档案馆全体职员坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记关于做好新时代档案工作的重要指示精神,守正创新、真抓实干,档案事业取得历史性成就、发生历史性变革,为党和国家事业发展作出了积极贡献。

为党管档、为国守史、为民服务是兰台人忠诚奉献担当品格的精髓。新时代新征程,档案人将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,立足岗位,踔厉奋发,不断提高档案服务水平,切实发挥好档案的作用和价值。作为新时代的年轻干部及档案工作者,我将坚守初心,忠实践行“为党管档、为国守史、为民服务”的“兰台”精神,找准职责定位,不断增强专业本领,筑好“兰台”之梦!

### 奋进新征程 兰台谱新篇

市纪委监委 李梓芳

时间转瞬即逝,不觉与档案相伴14年,历史越延伸,时间越久远,档案室也越发热闹,我的档案职业生涯也伴随着充实而忙碌。《史记·货殖列传》:“天下熙熙,皆为利来;天下攘攘,皆为利往。”然档案不为利所动,只为实所行。档案室尽存“奇货可居”之物,尽是文明沉淀之所,尽解弄虚作假之迷,尽显实事求是之据,尽表忠心不二之情。

#### 档案传承文明

档案记载辽源变迁,讴歌辽源发展成就、抒写辽源人民豪迈情怀、传承辽源改革敢为人先精神,既让群众走进档案、了解档案,又让群众抚今追昔,感叹家乡巨变,进一步坚定“听党话、跟党走”信心。档案资源不在封存,而在盘活;信息记录不在留存,而在挖掘;往昔记忆不在沉睡,而在展现;档案人员不在凝重,而在活跃。“养兵千日,用兵一时”的豪迈让我们这些档案守护者感到无比的充实和欣慰。宝贵的档案资料真实地再现了管理、教学、科研、服务、活动等过程,翔实的内容记载,鲜活的场景展现,真实的感情流露……

档案守护历史  
恰是百年风华正茂,档案见证历史辉煌。中国共产党百年辉煌党史,积累了大量宝贵的历史经验和档案资料。在改革开放、脱贫攻坚、疫情防控、环境治理、一带一路等工作进程中,档案工作见证了一个又一个历史辉煌的时刻,留下了一件件珍贵的档案资料。打开一件件文书档案,便展现了历史的过往或事件的来龙去脉,它所蕴涵的意义、传承的文明,拥有的独特和无可替代的孤本,使你不得不承认它是智慧的结晶、文明的沉淀、历史的记忆,它承前启后、继往开来,诚实可靠,一旦遗失便是永久遗憾。

#### 档案古为今用

档案利用是档案的价值得到充分发挥的体现,档案管理的目的在于利用,档案的生命在利用中熠熠生辉,档案人的自尊和自信在档案利用中得到慰藉。近几年的档案利用主要是用于业务迎检、工作参考、完善制度等,随着档案信息化的不断增强,档案数字化的不断推进,档案查全率和查准率的提

高,档案的利用率越来越高。有档案利用者说:“来档案室的好处就是可以用很短时间查到档案,而不花费长时间翻阅自己或前辈几年存留的没有经过科学整理的文件资料”。

#### 保持“三心”,做好档案工作

对于档案工作人员来讲,做好档案工作需要“三心”即要有一颗认真细致的心,在档案收集、整理、著录、鉴定、编目等环节中时时在意、处处留心;要有一颗不厌其烦的心,在档案交接、清点、催交、打码、借阅利用等环节中反复核对、重复操作;要有一颗严格谨慎的心,在档案调阅、阅览、复制、借阅、注销等环节中注重制度、审查权限。我坚信档案工作能如诗情画意般惬意,只要心中有那份美好的档案情怀,一切都会随之美好……

在今后的工作中,档案人将继续高举习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜,在平凡的工作岗位上记录历史、传承文明,发挥档案工作的独特功能,推动社会与经济发展,续写中华民族复兴新的辉煌。

### 奋进新征程 兰台谱新篇

市发展和改革委员会 王一诺

国际档案日,一年一度的档案行业盛会,旨在弘扬档案文化,促进档案事业的发展。档案是人类文明历程中的重要遗存,通过保存和传承档案,可以让我们更好地了解和学习历史,同时为未来的发展提供有益的借鉴和启示。

我是一名不折不扣的档案工作新手。一年之前,提到“档案”这个词,在我脑海中浮现的不外乎是一摞摞安静陈列在档案室里,封存完好,平时不轻易打开的黄色牛皮纸袋们。而从去年年底我开始接手档案工作起,我和档案的接触变得日益频繁,对它也有了更加直观的了解与认知。

作为一名档案工作者,在这个特殊历史时期,我们更需要清

晰地知道自己的历史和文化,方能推进现代化建设与自主创新。档案行业作为一个重要的历史记录者和文化传承者,其重要性不言而喻。

档案行业的工作者需要具备广博的历史、文化和法律知识,并需要具备一定的语言表达和沟通能力。档案行业中的专业人员通常涉及重要历史事件的记录、资料整理、数据管理和公共文化教育等工作,这些工作对于保障历史文化的完整性和愈加丰富多彩意义重大。

同时,随着数字时代的不断来临,档案行业也需要加强数字化技术的应用,提高档案的数字化保护和传承能力。数字技术可以更好地促进档案文献的存储、保

管和传递,让更多的公众能够更便捷地接触和了解历史文化,进一步推动文化传承和普及工作的深入开展。

在国际档案日这个历史文化的日子里,我们呼吁档案行业的工作者们要坚定信念、勇于应对,将档案文物保存、传承的重任扛起来,在推进历史文化遗产保护传承方面取得更多的成果。同时,我们也希望广大公众能够关注和支持档案行业的工作,让我们共同努力,开创档案事业的美好未来。

走进档案,时间不长,收获良多。一路走来,平凡中发现美,忙碌中感知快乐,档案在我眼中有别样的风采。相伴档案从冬至夏,长路漫漫且共行。共筑兰台梦,且行且成长。

### 奋进新征程 兰台谱新篇

市乡村振兴局 王雪

档案在许多人的认识里,是作为一种权威的文件而存在,它是触不可及的。档案记录了国家过去实行的重大方针,记载对国家有影响的个人的资料,它是政府权威的代名词。然而,殊不知,更多的时候,档案却是我们普通百姓的挚友,它记录着我们最平凡的生活,关注着我们漫漫人生路上所走过的点点滴滴,你、我和他都曾在这里扮演过有区别但没有虚伪和浮夸的角色。

无论是考学校,还是找工作,无论是升迁,还是贬职,你的档案始终与你相伴,形影不离。你只知匆匆走过你的人生道路,或顺畅、或坎坷,可你的档案却记录着你每一个时代所经历的种种,为你留下属于你的人生记忆。也许,今天你只是触碰过那个密封还缠绕着细

绳的牛皮纸袋,未能窥探纸袋里的档案信息。可是当你老了,有一天看到属于你的档案,翻开那已经泛黄的档案册,你一生的峥嵘、骄傲、委屈,还有那张你年轻时稚嫩的照片都一一呈现在你的面前时,你会发现,几十年的过往,有如电影般历历在目。那时,看着熟悉的名字,你必定心潮澎湃,因为那是你曾生活过、奋斗过、抱怨过的地方。一段段往事涌上心头,或许,你会想起学生时代你和那个他(她)未能续写完的爱情故事;或许,你会想起就在那年那个岗位上,父亲或母亲永远离你而去。所以,档案不仅仅只是你变更工作所必需办理的一道手续,更是你人生的记事本。

我作为一个机关工作人员,从

事办公室的工作,清楚地认识到档案对我工作的重要性。每份收发文件、每份资料、每份会议的记录……都必须要做好登记及处理好后的分类存档管理。每当需要什么文件,哪怕是几年前的文件,我们都能在第一时间找到,不至于手忙脚乱,可见档案管理给我的工作带来了便利和有序。每当年终,我看到一个个被整理得井井有条的文件夹慢慢地占满了柜子的时候,一种成就感油然而生。因为它记录着我工作的过程,也记录着我工作的成绩,是我工作进步最好的见证。

兰台就是这样充满着无穷的魅力,她无处不在,如影随形。她记录、影响、发展、超越了一个又一个时代。每一个时代,都精彩纷呈,令人万分留恋,无比怀想。

### 借档案之帆 谱盛世华章

市教育局 王艺颖

只字片语 亦所珍惜  
2022年10月,是我第一次接触档案工作,我觉得档案工作是默默无闻、枯燥乏味,没有车马喧嚣,更没有辉煌业绩,这就是档案工作给我的第一印象。但接触档案之后,让我体会到了董必武写的《咏档案》这首诗的含义。

#### 《咏档案》

董必武

典谟训诂,宝之无价;  
只字片言,亦所珍惜。  
分肌擘理,鉴别辨色;  
规圆矩方,依时顺序。  
创业扩基,前轨可迹;  
古为今用,功同史册。  
群众跃进,计划落实;  
察往知来,视兹故物。

档案,它是极其珍贵的国宝,必须认真整理、严加保护,不能散失。即使是片言只语,也是弥足珍贵的。

#### 适应时代 与时俱进

习近平总书记指出:“档案工作正在走向依法管理,走向开放,走向现代化。”他对新时代档案工作提出了明确要求,也是对我们档案工作者的极大鼓舞和鞭策。

要求我们要加快档案信息化进程,促进信息化建设,这对档案工作有效服务于物质文明和精神文明建设具有重要意义。

档案作为一种原生信息资源,其重要性正日益凸显出来。逐步掌握信息技术为档案工作服务,为社会主义经济建设服务,为社会主义精神文明建设服务。档案数字化较之传统档案管理有不可替代的先进性,其不仅提高了效率,还使档案管理更加科学规范。档案的数据化管理大大节约了保管费用,节省了占地空间,而且查阅起来极为方便迅速,从而避免了反复印制资料而造成的纸张和人工的浪费。尤其对历史久远的档案材料,数字化处理后无疑是对其更好的保护。

另外,通过档案的数字化处理后,防止了部分档案篡改的行为。档案工作的数字化建设是顺应潮流、适应时代发展的新举措、新要求。

曾几何时,在偶然一次机会,通过媒介看到了“刘胡兰”的档案时,跟着这些字句仿佛又回到了刘胡兰的年代。能从这些档案中想到创作小组到达村落之后与群

众共同吃住,有时下地帮着干活场面。在历史的记载和世人的叙述以及电视呈现中,刘胡兰的形象在我们每一个人的心中渐渐地活起来了,对她也有了更进一步的了解。歌剧《刘胡兰》演出也是场场爆满,演出后反响也很大,刘胡兰精神已经不能用简单的“不怕死”来概括。随着马克思主义的不断发展,刘胡兰精神也在与时俱进,革命战争年代我们需要不怕流血牺牲的精神,现在我们需要为促进经济发展、维护群众利益出力流汗、作出贡献的时代英雄。

#### 不忘初心 牢记使命

漫长的社会发展历史和悠久的档案存储历史,使我国现存的档案种类繁多,其价值是不可估量的,如今古老的文化遗产记载着的中华民族灿烂文化和悠久的历史。档案记录着祖国的风雨兼程和波澜壮阔;档案记录着祖国的蹉跎岁月和历史洪流;档案记录着祖国的跌宕起伏和伟大复兴。

我争做时代新人,谱时代新篇,不计名利,为党为国,在档案上记录绚丽的一笔华章。

### 造炬筑兰台 康续共前行

辽源市校外教育服务中心 聂莹

我们的工作生活密切相关的。

#### 积淀之美

整理档案的时候,翻阅各类文件,翻翻看看的过程中就会生出感叹:档案的外表虽然朴实平凡,字里行间却皆是历史和岁月的留痕。岁月赋予了档案历史的价值,和一种积累沉淀之后的厚重美感。还记得有一次到某地档案馆参观学习,看见一群档案工作人员正在忙着整理一批看上去颇有年代感的历史资料,在一排排整齐的桌面上,那些泛黄的、陈旧的纸张,被一双手忙碌的手一页页翻过,纸页翻飞间,恍如时光在指间流淌;而那些纸张翻动的声音,细微又清晰,萦绕在耳边,仿佛是和时间在对话。

#### 井然之美

走近档案,我开始逐渐意识到,档案工作讲究的是“内外兼修”,不仅内容资料注重客观严谨,档案的面貌并不像想象中的严肃高冷,而是善解人意、可亲可近,和

的诗里提到的:“规圆矩方,依时顺序”,必须要秉持认真细致的态度,守“规矩”,重条理。拿整理档案这项工作来说,从最初的收集分类,到装订排序,再到编号盖章、电脑录入、编目装盒等等一系列的步骤,都需要以一丝不苟的态度,有条不紊地完成。这样严谨而充满条理的过程,成就了档案井然有序、一目了然的风貌。在规范了档案存储、美化了档案外观的同时,更为人们日后的查阅节省了时间、提供了更多的便捷。而在和档案打交道的过程中,我也受到了潜移默化的影响,开始逐渐褪去原先的粗枝大叶和浮躁,沉下心来,以更从容细致的心态来面对工作和生活。

走近档案,时间不长,收获良多。一路走来,平凡中发现美,忙碌中感知快乐,档案在我眼中,有别样的风采。相伴档案,从冬而夏,长路漫漫且共行,共筑兰台梦,且行且成长。